附件1

[bookmark: _GoBack]2025年度科技成果转化“三项改革”
任务清单

为贯彻落实党的二十届三中全会精神，深入实施《关于全面深化科技成果转化“三项改革”的若干措施》，我们在总结前期改革经验的基础上，聚焦拓面扩量提质增效，鼓励改革单位先行先试、大胆创新，研究提出了8项改革任务，明确了改革目标、实施路径、预期成果，支持全省改革单位以“揭榜”方式承担改革任务，推动改革走深走实，特别鼓励中央驻陕高等学校、科研院所、医疗卫生机构、国有企业发挥骨干引领和示范带动作用，深度参与我省改革，努力形成更多可复制可推广的经验模式，促进科技创新和产业创新深度融合，不断培育发展新质生产力。
一、建立“一站式”职务科技成果管理体系
（一）揭榜单位：高等学校、科研院所、医疗卫生机构（含中央驻陕单位）。
（二）主要任务：揭榜单位建立“一站式”职务科技成果管理体系，进行台账登记、单列管理、转移转化、作价投资等贯穿科技成果转化全链条的成果管理服务，形成成果转化“一张清单、一次流程、一批专员”制度，优化单位内部成果转化审批流程，提供成果转化“一站式”服务，全面提升成果转化效率。
（三）预期目标：2025年，揭榜单位建立完成职务科技成果从知识产权形态到形成股权阶段的全流程“一站式”管理体系；科技成果转化合同（包含转让、许可、作价投资和横向合作）总金额同比增长30%以上或增加5000万元以上；形成可复制可推广的经验做法。
（四）补贴经费：揭榜单位完成目标，给予100万元后补助支持；单项指标超额完成50%以上的，再给予50万元后补助支持。
二、以事前约定收益为基础的赋权改革
（一）揭榜单位：高等学校、科研院所、医疗卫生机构（含中央驻陕单位）。
（二）主要任务：揭榜单位制定完善职务科技成果赋权改革管理制度，在与成果完成人明确各方义务并协商一致的前提下，将职务科技成果所有权全部赋予成果完成人，由成果完成人自主实施转化。鼓励试点单位在做好风险防范工作的前提下，结合实际探索“赋权+现金”“赋权+约定收益”“赋权+共同实施”“赋权+转让+约定收益”等多种方式加速转化。
（三）预期目标：2025年，揭榜单位建立完善职务科技成果赋权改革管理制度；揭榜单位至少完成5个职务科技成果所有权全部赋权案例（医疗卫生机构、科研院所完成2个）；科技成果转化合同（包含转让、许可、作价投资和横向合作）总金额同比增长30%以上；形成可复制可推广的经验做法。
（四）补助经费：揭榜单位完成目标，给予50万元后补助支持；任一单项指标超额完成50%以上的，再给予50万元后补助支持。
三、建立职务科技成果“限时转化”制度
（一）揭榜单位：高等学校、科研院所、医疗卫生机构、国有企业（含中央驻陕单位）。
（二）主要任务：揭榜单位盘活存量成果，按照不同应用需求制定推广转化清单，根据存量成果成熟度情况及时提醒成果完成人进行转化，自科技成果完成之日起满2年且无正当理由未实施转化的应用技术类科技成果，成果所有单位或主管部门可自行实施转化或许可他人实施转化。
（三）预期目标：2025年，揭榜单位研究制定“限时转化”的管理办法，登记梳理成果类型、取得时间、转化状态等信息的科技成果转化清单；登记的职务科技成果数量达200个以上（医疗卫生机构100个），并在“三项改革”线上路演平台进行展示，积极参加“三项改革”线下系列路演活动；转移转化职务科技成果数量同比增长30%以上；探索形成可复制可推广的改革经验。
（四）补助经费：揭榜单位完成目标，按照实际发生的科技成果转化项目给予补助，职务科技成果2年内进行转化的（转让、许可或作价投资），按照转化实际到账金额（或实际作价金额）的20%给予后补助支持，每家揭榜单位后补助经费最高不超过100万元。
四、依托“技术托管”平台提供专业化科创服务
（一）揭榜单位：具有独立法人资格的大学科技园运营公司、新型研发机构、第三方技术转移机构、国有投资平台等。
（二）主要任务：揭榜单位应建立专门“技术托管”平台，为改革单位提供专业化的科技成果转化服务。高等学校、科研院所、医疗卫生机构、企业等可在征求科研团队意见的基础上，选择“技术托管”平台作为科技成果作价投资持股平台或服务平台，代表改革单位持有或管理科技成果转化形成的股权，协助对接各类资源，可实时展示服务数据和功能业务，加速企业精准定位市场，通过技术熟化提升科技成果转化效率与质量。
（三）预期目标：2025年，揭榜单位至少与2家高等学校、科研院所、医疗卫生机构、企业等建立合作关系；揭榜单位服务成果转化企业达到5家以上；形成可复制可推广的工作流程体系。
（四）补助经费：揭榜单位完成目标，制定出台“技术托管”平台管理办法，按照实际服务的科技成果转化项目数进行后补助，每实际服务1家科技成果转化企业，给予后补助经费10万元，每家揭榜单位后补助经费最高不超过100万元。
五、横向科研项目结余经费出资科技成果转化企业
（一）揭榜单位：高等学校、科研院所、医疗卫生机构（含中央驻陕单位）。
（二）主要任务：揭榜单位将横向科研项目结余经费出资至成果转化企业，并将形成的股份按分配比例奖励给成果完成人，探索横向科研项目结余经费与职务科技成果作价入股结合的成果转化方式，形成“技术入股+现金入股”的投资组合。
（三）预期目标：2025年，揭榜单位制定完善横向科研项目结余经费管理办法，健全组织实施工作机制和决策执行制度；“技术入股+现金入股”投资组合支持科技成果转移转化的案例数达到5个以上；形成可复制可推广的改革经验。
（四）补助经费：揭榜单位完成目标，按照利用横向科研项目结余经费实际出资额的20%对揭榜单位进行后补助支持，单个项目后补助经费最高不超过20万元，每家揭榜单位后补助经费最高不超过200万元。
六、支持耐心资本赋能科技成果转化
（一）揭榜单位：投资机构（含私募股权、国有投资平台和创业投资机构）。
（二）主要任务：鼓励社会资本参与设立科创种子基金、天使基金、概念验证基金、中试基金、成果转化基金等创投基金，重点投向具有市场前景的实验室原创、中试研发、颠覆性技术等科技成果，优化管理人绩效考核、基金退出等机制，鼓励耐心投资，引导金融资本“投早、投小、投长期、投硬科技”，形成可持续的耐心资本生态。
（三）预期目标：2025年，揭榜单位研究制定科技成果转化基金投资方案；立项的科技成果转化项目不少于30个，直接投资省内科技型企业不少于8家；形成可复制可推广的经验做法。
（四）补助经费：揭榜单位完成目标，向省内初创期科技企业进行首轮投资满一年后，按照单个项目投资额的10%给予后补助支持，单个项目不超过15万元，每家揭榜单位后补助经费最高不超过100万元。
七、国有科技型企业职务科技成果赋权改革
（一）揭榜单位：国有企业（含中央驻陕单位）
（二）主要任务：以新一轮国有企业深化改革为契机，推动职务科技成果归属和收益分配机制改革，支持揭榜单位健全科技成果转化管理决策程序，开展赋予科技人员职务科技成果所有权或长期使用权改革试点，鼓励选取重点科技成果转化项目纳入改革范围，充分激发科技人员创新创造活力。
（三）预期目标：2025年，揭榜单位制定完善国有企业职务科技成果赋权改革实施方案；赋予成果完成人职务科技成果所有权或长期使用权案例数不少于2项；形成可复制可推广的经验和做法。
（四）补助经费：揭榜单位完成目标，给予不超过50万元的后补助支持。
八、以创新创造为导向的国有科技型企业骨干科技员工中长期激励机制
（一）揭榜单位：国有企业（含中央驻陕单位）
（二）主要任务：揭榜单位积极承接高等学校、科研院所、医疗卫生机构科技成果转化，或推动自有科技成果产业化，成立科技型企业，并通过股权激励和分红激励等方式对科技骨干员工进行中长期激励。
（三）预期目标：2025年，揭榜单位建立实施科技骨干员工中长期激励制度；新成立科技成果转化企业不少于2家。
（四）补助经费：揭榜单位完成目标，给予50万元后补助支持。


