陕西省科学技术厅关于征集2024年度

关键核心技术攻关项目指南建议的通知

各有关单位：

根据年度工作部署，为加强关键核心技术攻关，布局前瞻性、引领性技术，培育新质生产力，实现高水平科技自立自强，以科技创新支撑引领具有陕西特色的现代化产业体系，现就征集2024年度关键核心技术攻关项目指南建议通知如下：

征集方向

重点围绕航空航天、新一代信息技术、新材料、高端装备制造、生物医药、新能源、现代农业、医疗卫生、医工交叉、环境保护、文物保护等我省34条重点产业领域，以及未来制造、未来信息、未来材料、未来能源、未来空间和未来健康六大未来产业技术攻关方向凝练指南建议。
二、相关要求

（一）指南需求必须符合国家产业技术发展方向和我省产业技术攻关急需，防止低水平重复攻关；

（二）指南需求必须真实可靠，符合科研诚信相关管理规定，已获财政资金支持立项的技术需求不得重复提出；

（三）原则上各单位在1个产业领域凝炼的技术需求不超过3项，确属重大攻关需要请自行加行填报并说明原因；

（四）本项目原则上以企业为实施主体。

请各有关单位高度重视，广泛征求意见，梳理汇总审核后，由各单位科研部门统一填报指南建议征集表（见附件），于2024年5月10日前将征集表电子版及加盖单位公章的扫描件一并发送至邮箱（87294281@163.com）。
联系方式：资源配置管理处（重大专项处），029-87294281 029-81773390。
附件：1.省级34条重点产业链 

2.六大未来产业 

3.2024年度关键核心技术攻关项目指南建议征集表 

                     陕西省科学技术厅

                     2024年4月25日

附件1

省级34条重点产业链

光子、商用车（重卡）、煤炭、航空、无人机、人工智能（大数据）、输变电设备、智能终端、白酒、石油天然气、太阳能光伏、医药和医疗设备、新型电力工业、富硒产品、纺织服装、乳制品、成套专用设备制造、半导体及集成电路、铝镁钼深加工、碳纤维及其复合材料、乘用车（新能源）、数控机床、智能建造与新型建筑工业化、航天、机器人、钛及钛合金、节能环保、氢能、现代化工、增材制造、新型显示、钢铁深加工、传感器与物联网、软件和信息技术服务。

附件2

六大未来产业

未来制造。智能制造、生物制造、纳米制造、激光制造、循环制造领域智能控制、智能传感、模拟仿真、工业互联网、工业元宇宙等关键核心技术，柔性制造、共享制造等模式推广。

未来信息。下一代移动通信、卫星互联网、量子信息等技术产业化应用，量子、光子等计算技术，类脑智能、群体智能、大模型等智能产业。

未来材料。有色金属、化工、无机非金属等先进基础材料升级，高性能碳纤维、先进半导体等关键战略材料，超导材料等前沿新材料创新应用。

未来能源。核能、风能、氢能及储能、生物质能等未来能源领域关键核心技术攻关，新型晶硅太阳能电池、薄膜太阳能电池等高效太阳能电池及相关电子专用设备研发。

未来空间。商业航天、卫星导航、低空经济、先进高效航空器等高端装备研制，深海潜水器、深海作业装备、深海搜救探测设备、深海智能无人平台等研制及创新应用，城市地下空间开发利用、极地探测与作业等领域装备研制。

未来健康。细胞和基因技术、合成生物、生物育种等前沿技术，5G/6G、元宇宙、人工智能等赋能新型医疗服务技术，融合数字孪生、脑机交互等先进技术的高端医疗装备和健康用品研发。

附件3
2024年度关键核心技术攻关项目指南建议征集表
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	说明：
1.“研究意义”：应从国内外通过科技创新解决该问题的努力方向和进展情况，与国家重大战略实施落实的直接关系，对经济社会发展和国家安全的关键性全局作用、政府牵头主导实施的必要性和比较优势等角度，说明此项需求的重大战略意义，展示其重要性、必要性和紧迫性。

2.“解决技术问题”：应说明期望通过科技创新解决的具体应用难题或发展瓶颈，要求内容具体、指向清晰，并充分描述说明现实应用场景以及核心预期目标。


